

中國當代的女子力！

玉臺新詠——女性視角下的水墨畫

文 | 阿三 圖 | 藝倡畫廊

「中國熱」一詞已出現逾十年，現時全球各大小雙年展或拍賣活動，均見中國藝術家身影。然而，國際藝術市場一向慣性吹捧男性藝術家，女性於此，仍屬少數。現居北京的策展人龐惠英（Tiffany Wai-Ying Beres）一直鍾愛中國藝術，當藝倡畫廊主人姚金晶玲邀約籌畫年輕當代中國藝術家展覽時，她們最後選了姚媛、儲楚、張藝蓉等王瀟莎四位女性藝術家，一切出於巧合。於是，「玉臺新詠」聯展順理成章以女性藝術家為題，呈現女性藝術視角，展示有別於男性藝術家翻新中國水墨藝術的路向。

「玉臺」原指天神居所，後比喻古代貴族女性的居屋，容讓女性活在形同幽禁的環境，以畫筆顯啟苦悽寂寥，自得其樂。該詞一直用作形容女性獨特的藝術成就。清代湯漱玉《玉臺唐史》是肯定女性藝術成就的鮮見著作。而此展覽命名，則借用南北朝南梁文學家徐陵編纂頌讚女性的詩歌集《玉臺新詠》。瑪沙·懷德《女性在中國繪畫史》（Marsha Weidner "Women in the History of Chinese Painting"）一文指出：「總的來說，進入現代中國之前（從1300-1912年）的中國女畫家是繼承者多於革新者，她們生活在嚴謹的父系社會。……在這樣情況下，她們潛在的創造力受到束縛，在藝術上全不可能進入角色，為開闢新天地，領導新潮流作好準備。」於此，「新詠」者，誠如龐惠英所言，實有肩負傳統重擔，邁出藝術創作新一步、走向未來的意思，把水墨藝術和現代文化重新下定義。



張藝蓉《沉香》2014-7，紙上水墨，120×141 cm · 2014。
右 姚媛《凝露含光》紙上墨彩，173×92.5 cm · 2013。

左 王瀟莎《莫高窟之一》，紙上墨彩，75×142cm · 2014。
右 姚媛《悲風破之世主妙想呈華一》，紙上墨彩，40×60 cm · 2014。



創作有若即若離的共性。

儲楚於中國美術學院油畫系，碩士及博士則分別於新媒體系及書畫系繼續研，故她集西方藝術、攝影及書畫創作於一身。其師王冬齡為中國現代書法家，主張實驗性書法。儲楚的《心經》與《妙法蓮華經第十一》視書法為繪畫，以不同墨色的書寫，填滿畫面。書寫的筆劃具備寫意繪畫線條的質素，滲化效果又強調了實畫向源的歷史，依舊並不高於畫，兩者互相配合構成作品。畫中的竹與蓮花以逸筆草法完成，意象佛教的超脫與出世，擺脫傳統花經特定的要求。

姚媛，現為中國南京書畫院山水畫研究所所長，其繪畫難以傳統畫科分類，《凝露含光》的平遠山水將小得如同背景，超現實而工細精緻的折枝桃花平放於上。她指出，中國藝術本質陰柔，男性跡物傳統經常代入女性角色，以迂迴轉移方式反映自己仕途不順。

《心經山水》與《山水清供之二》則把傳統山水畫景置於盆裡，上方則有一隻工業蝴蝶及枯木畫幅一半的《心經》原文。這種盆景式設計，如小景或扇面山水的另一版本，傳統山石流水的氣魄被輕舉上玩意，不合比例的蝴蝶倒成畫中主角。而蝴蝶，則有生與死的意義。

張藝蓉是次展兩件作品：蝴蝶與沉香。兩者的繪畫手法相似，直接把題材放大，然後細致描繪，背景則留白。《蝶舞》2014-7，繪畫一樣款式品種蝴蝶，橘色與橙色翅膀及條紋顛亂是其特色。她認為蝴蝶在中國繪畫上往往是配角，是種點綴，故堂堂而皇之把放大，「從微觀中發現世界，一小隻小小的蝴蝶在我眼中就是整個宇宙」。蝴蝶各部分細節變得清晰，純水墨或染色的畫法把蝴蝶柔美的特質化得強大力量。儘管，張藝蓉並不特別關注性別議題，她認為發現放大的昆蟲結構，潛藏女人不安的恐懼情緒，猶如女性面對生活及世界時，不能看見卻無處不在的危險感。

「沉香」系列平白地渲染沉香造形，如白描的佛像，而香是一種溝通中介。張藝蓉以清秀書法敘述女人的氣味，筆下的安靜與超脫，虔誠佛教徒儲楚的方，實值得深思及細味。